
Το 7ο ΓΕΛ τιμά τα 200 χρόνια από την επανάσταση 

Η ελληνική επανάσταση υπήρξε σταθμός στην ιστορία του νεότερου Ελληνισμού, αφού 

οδήγησε μετά από 400 χρόνια σκλαβιάς στη δημιουργία του ανεξάρτητου ελληνικού 

κράτους. Η δυναμική της ήταν τέτοια, ώστε ανάγκασε τις κυβερνήσεις των Μεγάλων 

Δυνάμεων της Ευρώπης να ενδιαφερθούν για την τύχη της Ελλάδας, να συνεργαστούν και 

να υπογράψουν πρωτόκολλα και συνθήκες για την αίσια έκβαση του αγώνα των Ελλήνων σε 

αντίθεση με τη μέχρι τότε πολιτική τους. 

Οι επαναστατημένοι Έλληνες κατόρθωσαν να πείσουν τις ευρωπαϊκές δυνάμεις της 

εποχής ότι τον αγώνα τους δεν υποκίνησε κάποια κοινωνική τάξη ούτε η σύγκρουση 

κοινωνικών συμφερόντων και δεν αποσκοπούσε σε πολιτειακή αλλαγή ούτε στόχευε στην 

απομάκρυνση ανίκανων 

ηγετών, όπως συνέβαινε στα 

περισσότερα επαναστατικά 

κινήματα μέχρι τότε. Αντίθετα, 

ο συγκεκριμένος αγώνας 

στόχευε στην απελευθέρωση 

ενός μαρτυρικού έθνους. Στην 

πραγματικότητα όμως, οι ιδέες 

της Γαλλικής Επανάστασης με 

τον σαφή κοινωνικοπολιτικό 

χαρακτήρα και με κεντρικό 

σύνθημα το τρίπτυχο «Ελευθερία, 

Ισότητα, Αδελφοσύνη» βρήκαν μεγάλη απήχηση στους Έλληνες διανοούμενους και 

φύτεψαν την ελπίδα της ελευθερίας. 

Η επανάσταση του 1821 προκάλεσε άμεσα ή καλλιέργησε το έδαφος για 

επαναστατικές αλλαγές στην πολιτική δομή και την κρατική οργάνωση, τις συλλογικές 

ταυτότητες, τις κοινωνικές και πολιτισμικές αξίες, τις οικονομικές σχέσεις. Οδήγησε στη 

συγκρότηση ενός σύγχρονου φιλελεύθερου εθνικού κράτους με αστικούς θεσμούς. Από 

αυτή την άποψη, εντάσσεται στη χορεία των εθνικών αστικών φιλελεύθερων κινημάτων που 

ξεκινούν με την Αμερικανική επανάσταση του 1776 και, κυρίως, με τη Γαλλική επανάσταση 

του 1789. 

Ο όρκος της Αγίας Λαύρας, Θεόδωρος Βρυζάκης 



Μετά από θυσίες και αγώνες ετών, το 1830 φτάσαμε στο Πρωτόκολλο της 

Ανεξαρτησίας, την πρώτη διπλωματική πράξη που υπογράφτηκε από τις Δυνάμεις και την 

οθωμανική Αυτοκρατορία αναγνωρίζοντας την ύπαρξη ανεξάρτητου ελληνικού κράτους. 

Για τους αγωνιστές του 1821 κύριο θέμα ήταν η εθνική απελευθέρωση από τον 

τουρκικό ζυγό, η εθνική ανεξαρτησία και η ελευθερία. Σήμερα βέβαια το ζητούμενο είναι 

άλλο και ως ιστορικό έθνος πρέπει να συμβάλλουμε στην επίλυση των εσωτερικών και των 

διεθνών προκλήσεων τιμώντας τα λόγια του Σεφέρη: «Σ’ αυτόν τον κόσμο που ολοένα 

στενεύει, ο καθένας μας χρειάζεται όλους τους άλλους. Πρέπει να αναζητήσουμε τον 

άνθρωπο, όπου κι αν βρίσκεται». 

Με σεβασμό στο παρελθόν σχεδιάζουμε το μέλλον μας σε έναν κόσμο διαφορετικό, 

κάτω από την απειλή μιας ασύμμετρης παγκόσμιας απειλής με τη μορφή της υγειονομικής 

κρίσης. Κι αν η απόκτηση της λευτεριάς σύμφωνα με τον Κάλβο ήθελε «αρετή και τόλμη», 

σήμερα η διατήρηση της ζωής απαιτεί να δώσουμε έναν ιδιότυπο αγώνα συλλογικού 

χαρακτήρα ο καθένας κλεισμένος στο σπίτι του. Και ο μεγαλύτερος φόρος τιμής στους 

αγωνιστές του ’21 είναι η σταθερή μας απόφαση να σταθούμε στο ύψος των περιστάσεων, 

γιατί όπως έγραψε και ο Παλαμάς: 

«Χρωστάμε σ’ όσους ήρθαν, πέρασαν, 

θα ’ρθουν, θα περάσουν. 

Κριτές θα μας δικάσουν 

οι αγέννητοι, οι νεκροί». 

Η Ελλάδα σηκώνει στις πλάτες της μια ιστορία αγώνων ενάντια σε κάθε μορφή 

καταπίεσης και αποτελεί σύμβολο πολιτισμού και ηρωικής στάσης. Και παρά τις όποιες 

δυσλειτουργίες του κράτους που διαχρονικά ταλαιπωρούν τη χώρα μας, σήμερα πρέπει να 

νιώθουμε υπερήφανοι για το σύνθημα που έχει κατακλύσει τα μέσα ενημέρωσης ανά την 

υφήλιο:  

Χρόνια πολλά, Ελλάδα!  

Ο Διευθυντής, οι Υποδιευθυντές και ο Σύλλογος Καθηγητών του 7ου ΓΕΛ Ηρακλείου 


